

Conversaciones políticas

No creemos tenga fundamento el propósito que "El Correo," atribuye á ministeriales muy adictos al presidente del Consejo, de provocar, en una de las primeras sesiones del Congreso, una votación para recontar el número de diputados dispuestos á apoyar al actual Ministerio.

Si, como es de suponer, al reanudar las sesiones las minorías plantean un debate político, es probable que, como de costumbre, termine éste con una votación, que servirá seguramente para poner de manifiesto que la mayoría continúa unida, disciplinada y resuelta á apoyar á las soluciones conservadoras que salen de su seno.

Con esa campaña de invenciones — repetimos — no se busca más que la división de la mayoría; pero ésta, enterada de la maniobra, no ha de dar gusto á sus adversarios, porque sabe que tiene aún altos deberes que cumplir, y está dispuesta á cumplirlos, á despecho de los que pregonan que estas Cortes han muerto.

Que han muerto las Cortes! ¿Si será preciso, para que se las considere vivas, que den espectáculos como los que ofrecían en 1902 las mayorías fusionistas, diariamente sublevadas contra los ministros que formaban el Gabinete Sagasta?

Acercos del origen del documento redactado por los señores Montero Ríos y Moret, dicen los periódicos, que, días antes de Semana Santa, ambos señores convinieron, por carta, realizar un nuevo acto de protesta por la clausura del Parlamento; que el señor Montero redactó el documento y se lo envió firmado; que el jefe de los demócratas creyó luego necesario introducir algunas modificaciones, y después de hacerlas se lo envió de nuevo al señor Moret, diciéndole que, puesto que llegaban los días de Semana Santa y ambos estarían en Madrid en los primeros días de la presente semana, creía lo más oportuno dejar para esta fecha la entrega de la protesta al Gobierno.

Así quedó convenido, y anteayer, cuando el Sr. Montero Ríos llegó á su casa, se encontró con una carta del Sr. Moret devolviendo el documento nuevamente firmado. Entonces ambos señores hablaron por teléfono, acordando hacer entrega anteayer mismo del documento, para evitar que se adelantase la minoría republicana.

La protesta de los Sres. Montero Ríos y Moret, redactada en los términos de moderación que corresponde á la posición política de los dos prohombres libera-

les, viene á ser una reproducción, en lo esencial, de la carta que sobre la reunión de Cortes dirigieron los jefes de las dos agrupaciones liberales, al presidente del Consejo, en Febrero último.

En este nuevo documento, como en aquél, los directores de las fuerzas políticas liberales han fijado una actitud que respetamos, sin dejarnos convencer por sus fundamentos. El tema de la reunión de las Cortes ha sido prolijamente discutido. Es evidente que la fecha señalada no pugna con los precedentes, y son notorias las razones que ha habido para fijarla. Los personajes liberales, firmantes de la carta, no podrán menos de reconocer que es mucho más fácil criticar desde la oposición la fecha de la apertura de las Cortes, que fijarla desde el Poder, si se ha de hacer atendiendo á la conveniencia pública y á la aspiración de que las tareas parlamentarias no sufran interrupciones que comprometan su eficacia.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de hoy EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	30 20
Id. id. á la sombra.	23 40
Id. mínima.	12 60
Id. media.	18 00
Oscilación.	10 80
Agua de lluvia en milímetros.	
Id. evaporada en id.	

OBSERVACIONES Á LAS 9 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. á 000° y al nivel del mar.	763 10
Temperatura á la sombra.	15 60
Id. de termómetro humedecido.	14 20
Tensión del vapor.	11 22
Humedad relativa.	85 00
Estado del cielo.	Cubierto
Dirección del viento.	N. E.
Fuerza.	Ventolina

Córdoba 27 de Abril de 1905.—El Catrónico de Física, José Coscollano.

Del día

NOBLEZA OBLIGA

Córdoba debe de responder dignamente á lo que está obligada.

Una Nación hermana, dando pruebas de cortesía, llega á esta ciudad representada por la noble clase escolar, para devolver la visita que hizo á Oporto y Lisboa, la sociedad Real Centro flarmónico.

Portugal, esa Nación que está unida á nosotros con entrañable lazo de afecto y de amor y que considera á los españoles como si fuesen ellos mismos; Portugal, que tiene por Reina á una española, hija de Sevilla, gallarda, bella, caritativa y de amor sublime á la patria donde nació; Portugal, que llena de júbilo y entusiasmo recibió á la estudiantina cordobesa, mañana llega á nosotros y justo es, que se le reciban como se merece.

Esa estudiantina que viene formada por escolares netos, llenos de entusiasmo, necesario que sea recibida, con el mismo cariño que ellos recibieron á los

nuestros, que vean que Córdoba corresponde al agradecimiento que les debe, pues esta visita servirá para unir una vez más el lazo de hermanos que ya con orgullo podemos estrechar.

Todos debemos de acudir á esperar á los expedicionarios, brotando siempre de nuestros labios, y saliendo del fondo de nuestros corazones palabras de cariño hacia ellos y que unidos todos en estrecho abrazo arranquen del fondo de nuestras almas gritos de amor pátrio; gritos de cariño; ¡Viva Portugal! ¡Viva España!

J. Adnorof.

27-4-1905.

LA CRISIS AGRARIA

EN LA GRANJUELA

El hambre.—Conflicto para la Alcaldía.

Seguramente no podré narrar con la exactitud debida, y como requieren las circunstancias, las necesidades y miserias que en ésta localidad pasan los braceros del campo y sus familias con motivo de la pertinaz sequía por que atravesamos.

De diario se ven llegar á las puertas de las casas más pudientes de esta localidad, infinidad de hombres en solicitud de trabajo; sin que puedan acomodarse como desean, puesto que sostienen un número de jornaleros mucho mayor de los que le permite su capital, retirándose aquellos con la seriedad característica de la tristísima y lamentable situación. Pero no es esto lo más triste; la escena verdaderamente desgarradora, es cuando este padre llega á su casa sin haber encontrado trabajo, y sin recursos para alimentar á su familia.

En los pueblos que, como este, no dependen de más arbitrio que el de la labor; en estos, donde los capitales se reducen en cuatro ó seis personas, y lo demás del vecindario no tiene absolutamente más que el producto de su trabajo, y el que más, posee una pequeña casa, es donde se pasan las mayores necesidades, precisamente por tratarse de un arbitrio que todos podemos suponer sus actuales condiciones.

Hace próximamente dos meses, recurrieron á la Alcaldía los jornaleros que entonces se encontraban sin trabajo, y el Alcalde, con el mayor interés y sin demora, convocó una reunión en la Casa-Ayuntamiento á los propietarios de esta villa, y en la cual se repartieron aquellos entre estos, relativamente, á su más ó menos desahogada posición; pero hoy, acrecentado el número de los sin trabajo, y acobardados los labradores por la prolongada sequía, unos y otros recurren nuevamente para que por la Alcaldía se tomen determinaciones que alivien un tanto la situación de ambas partes.

¿No es esto un verdadero conflicto para el Alcalde?

Todo estaría salvado si este municipio tuviera fondos: altamente tenemos demostrado por nuestro digno Presidente D. Manuel Jurado Rueda sus buenos deseos, tanto en lo oficial cuanto en lo particular.

El Gobierno puede tener muy en cuenta las súplicas que se le han dirigido, y con ello remediar la situación de los pobres y el conflicto de la Alcaldía.

Un suscriptor.

25 de Abril, 1905.

EN CASTRO DEL RIO

De Castro del Rio comunican que la crisis obrera se agrava por momentos en aquella población por la falta total de trabajo, y que el Ayuntamiento no

puede hacer frente á la demanda de socorros por haber agotado todos sus recursos.

Numerosos braceros recorren las calles en actitud levantisca, temiéndose atenten contra la seguridad personal y asalten las casas de los propietarios.

COCINA ECONOMICA Y COMEDOR DE CARIDAD

(Continuación)

	Pesetas
Suma anterior	25.415
Sr. D. Eduardo Uibarri, suscriptor por cuatro pesetas mensuales y un donativo de Sr. D. José Alvarez Cienfuegos	20
Sres. D. Manuel y D. Joaquín Blanco	25
Exoma. Sra. D. ^a Magdalena de Burgos, suscriptora por diez pesetas y un donativo de Sr. D. Francisco Muñoz Cobos y señora idem por cinco idem idem	10
Sr. D. José J. Aparicio y Góngora idem por 1'50 idem idem	125
Sr. D. José Blanco Sanoba	25
Sr. D. Francisco Morales Carrasosa	10
Sr. D. Ramón León	10
Sr. D. Antonio Iglesias	20
Sr. D. Manuel García González	25
Sr. D. Rafael Alvarez y señora	25
Sra. D. ^a Rafaela Martínez	5
Sr. D. Manuel Molina Sánchez y señora	25
Sr. D. Pedro Carretero	20
Sr. D. Pedro García del Prado	5
Sr. D. Joaquín de Velasco	5
Sra. Marquesa viuda de los Castellones	50
Mr. Pablos Ninnis	10
M. I. Sr. D. Juan Vargas Vilches	25
Sr. D. Jerónimo Gutierrez Ravé	25
Sr. D. Mariano Amaya	25
Sr. D. Rafael Torres de la Barrera y señora	25
Sr. D. Joaquín Altolaguirre y señora	25
Sr. D. Rafael Aguilar	15
Sr. D. Pedro Cadenas y señora	25
Sr. D. Modesto España y señora	50
S. Ll. Suscriptor por dos pesetas mensuales y un donativo de Sr. D. Francisco Sierra	26
Sra. D. ^a Josefa de Puente	5
Sr. D. Fernando Camacho	10
A. J. S.	5
	40
Total	26.355

(Se continuará.)

El Rey de Bélgica en Córdoba

DOS NOTAS

Viajero infatigable, aficionado al Sport; hombre galante y Monarca constitucional Leopoldo II, Rey de los belgas, es un tipo curioso de Monarca á la moderna.

Leopoldo de Bélgica, que tiene algunos puntos de semejanza con el *Re galantuomo*, parece haber hecho suyas las palabras de un Monarca italiano, que no queremos nombrar.

Católicos y liberales turnan en el Poder, sin que el Rey demuestre preferencias por ninguno de los dos partidos.

La corta distancia que separa á Bru-

selas de París es recorrida con frecuencia por éste Monarca, el cual, cuando no ocupa un sitio en el *sleeping*, acompañado únicamente por uno de sus ayudantes, viaja en automóvil, ó sobre la cubierta de uno de los vapores de las Mensajerías recorre los mares, deteniéndose unas veces en Egipto y visitando otras los poéticos pueblos del Asia Menor.

En París el Rey Leopoldo es un ciudadano más, á quien conocen en los establecimientos y comercios de moda.

El sport constituye su gran afición; y en los ratos que éste le deja desocupado no es difícil verle caminar á pié por los bulevares, entretenido con la contemplación de las mujeres guapas que por ellos circulan.

A semejanza de su suegro, el Rey Luis Felipe de Francia, Leopoldo de Bélgica gusta de subir á la imperial de un ómnibus, sin que sea tampoco raro verle caminar como un simple burgués con el paraguas debajo del brazo, por las avenidas del Bosque de Bolonia ó por los alrededores de las Tullerías.

Su galantería excesiva que le distrae mucho, déjale tiempo para ocuparse de los negocios, y, merced á ello, su saneada fortuna personal le permite arriesgarse en empresas de las que obtiene beneficios.

No por esto deja el Monarca belga el cuidado de todo aquello que acredita á un Rey de amante de la cultura, y buena prueba de ello es el premio anual de 25 000 pesetas, creado por él para los trabajos de la inteligencia en todas las Naciones.

Iniciativa suya fué también en la apertura de la Conferencia geográfica internacional de Bruselas, el año 1876, la exploración del Africa, y á ella se debe la constitución del Estado independiente del Congo, del cual es hoy día Soberano.

A pesar de sus setenta años, Leopoldo de Bélgica, con su cuerpo derecho, erguido, elegante, y su cuidada barba blanca; es hombre de sociedad, aficionado á la vida activa y bulliciosa.

Su viudez le permite dedicar, al presente, á los viajes la atención que en otro tiempo consagrara al hogar.

Al fin en los viajes puede comportarse de otro modo que en el hogar con las personas que le acompañan.

Su estancia en Córdoba

Ya dijimos ayer que del tren marchó el Rey Leopoldo acompañado solamente de su ayudante, Mr. Biogé, á la Catedral, regresando al Hotel Spizo á las cinco y media.

En el hotel ocupó el número 15; se le sirvió de comer á las ocho de la noche en su cuarto, y no volvió á salir á la calle hasta esta mañana que en el expreso marchó á Sevilla á presenciar su tradicional feria.

En el mismo tren marchó á Sevilla la célebre artista Cleo de Mérode.

En la Audiencia

JUICIOS ORALES

He aquí las causas que se verán el próximo mes de Mayo en juicio oral ante la

SECCION 2.^a

Día 1, Juzgado Priego; delito hurto; procesado Manuel Ariza Urbano; abogado señor J. Martínez, procurador señor Rivera.

Día 3, Cabra; disparos; José Ruiz Ramos; señor R. Martín, señor Barbudo.

Día 4, Fuente Obejuna; lesiones; María Mercedes Adela Amaro; señor Ravé, señor Ramirez.

Día 4, Aguilar; lesiones; Manuel Almeda Amo; señor Barroso, señor G. Delgado.

Día 5, Priego; lesiones; Francisco

STURGESS Y FOLEY

OFICINAS: ALCALÁ, 52, SUCURSAL
DEPÓSITO: HERMOSILLA 33, Avenida de Alfonso XIII 16
MADRID VALLADOLID

CASA ESTABLECIDA EN 1.860

La mejor Maquinaria Agrícola Industrial

Segadoras-atadoras "Simplex,"
Segadoras-gavilladoras "Simplex,"
Segadoras-guadadoras "Simplex,"

Las mejores del mundo por su solidez, facilidad en el manejo y excelentes resultados.

Notándose cada año mayor escasez de braceros para las operaciones de la recolección, todo labrador debe adquirir una de nuestras máquinas para segar sus cosechas.

Llamamos la atención de los señores labradores, se fijen bien en nuestros catálogos, antes de firmar pedidos con ninguna otra casa.

REPRESENTADOS EN ANDALUCIA

por don Isidro Cabanás y Vázquez de la Torre

á quien pueden dirigirse, para precios y condiciones, en la calle

SAN FERNANDO, 37, DUPLICADO.—CORDOBA

PEDIR CATALOGOS

También se encarga expresado señor Cabanás, de la siega á máquina en las cosechas por su cuenta, para lo cual ha adquirido doce máquinas, de las mejores que se construyen en América, con el objeto de continuar este negocio que el año anterior tan buenos y satisfactorios resultados ofreció á los señores labradores.

Los señores labradores que quieran conocer sus contratos y condiciones, pueden dirigirse á su nombre calle San Fernando, 37, duplicado—CORDOBA, y se le enviarán cuantos datos deseen conocer referentes á este asunto.

CICLISTAS

Accesorios de todas clases para bicicletas y motocicletas á precios increíbles, los encontrareis en casa del Representante de la Fábrica ZARBREF.—Duque de Hornachuelos 1, Córdoba.

Romero de S. Rudesindo; señor Carretero (M), señor Barbujo.

Día 6, Aguilar; lesiones; Antonio Torres Lopez; señor Enriquez, señor Barbudo.

Día 15, Posadas; hurto; Vicente Diaz Cruz y otro; señor Castejón, señor Ramirez.

Día 16, Fuente Obejuna; hurto; Manuel Albalil Cabeza y 2 mas; señores Obregón y M. Beltrán, señores T. Castillo y Cáceres.

Día 17, Montoro; hurto; Marcelo Gomez Rojas y otros; señores Obregón, Castejón y Riobóo, señor Boloix.

Día 18, Posadas; lesiones; Antonio Reif Delgado; señor Obregón, señor Cáceres.

Día 19, Fuente Obejuna; amenazas; Sebastián Juarez Bonaque; señor Chapparro, señor Espinosa.

Día 20, Baena; disparos y atentado; Antonio M. Cañete Perez; señor Santos Serrano, señor Boloix.

Día 26, Fuente Obejuna; usurpación; Eduardo Caballero Moya; señores Chapparro y A. Molina, señor Cruz.

por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa en la parroquia de Villa del Rio, el joven presbítero don Manuel Castro Garcia que fué apadrinado por nuestro querido amigo don Sebastián Canales Criado, diputado provincial y jefe de los conservadores en aquella localidad.

La oración sagrada estuvo á cargo del párroco don Juan O. orio Gallardo y á la fiesta asistió gran número de fieles.

A los invitados se les obsequió después espléndidamente.

A cobrar

Leemos en el Boletín Oficial que los herederos del soldado Francisco Rodriguez Pérez, hijo de Francisco y de Francisca, natural de Mentilla, deben dirigir instancia al señor coronel del regimiento de Isabel la Católica, de guarnición en La Coruna, solicitando los 11-80 pesos que le resultan de alcances.

Crónica Local

Mesas peticitorias

Lo recaudado en ellas en los días del Jueves y Viernes Santos del presente año, ha producido el resultado siguiente: Catedral 125 pesetas 65 céntimos; San Nicolás, 87 60; San Pedro, 62'67; Salvador, 56 45; Trinidad, 54; San Andrés, 45'45, y Santa Ana, 39'04. Total, 470 pesetas y 96 céntimos, que restan cinco pesetas entregadas á la ciudad por su trabajo, ha correspondido á cada una de las casas de Hermanitas de los Pobres, Buen Pastor y Hermanitas Terciarias la cantidad de 165 pesetas y 32 céntimos.

En peligro

En la calle Maiónides están construyendo una obra y no falta quien se queje de que el andamaje carece de

seguridad, y así lo dice el guardia número 43.

Si esto es así se impone una visita de inspección para evitar desgracias posteriores y un castigo al dueño ó encargado que tan poco se preocupa de la vida y seguridad de los trabajadores

Traspaso

De acuerdo con los dueños del local, se hace desde el día del café Gran Capitán.

Para tratar, en el mismo, con don Fernando Casado.

Amigos

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta, á don Alejandro Moreno Cañete, correligionario nuestro de Lucena.

Para asistir á la sesión que hoy celebrará la Diputación, han llegado á Córdoba, nuestros amigos los diputados provinciales Ilmo. Sr. D. Rafael Aloalá Buelga, D. Diego Soldeville, don Francisco Gomez Torres y D. José Ortiz Torrico.

Defunción

A la una de la madrugada de ayer falleció en esta capital, doña Concepción Romero Márquez, esposa del conocido industrial don Miguel Gómez.

Modelo de esposa y de madre era la finada y aún todavía estaba en la plenitud de la juventud, cuando ha fallecido.

Los funerales por el eterno descanso de su alma se han efectuado esta mañana en la iglesia de San Miguel, asistiendo un numeroso duelo, gracias á las simpatías con que cuenta en Córdoba el señor Gómez.

Enviamos el pésame á su apreciable familia por esta irreparable pérdida.

Arrendamiento

Se hace desde el día del piso principal de la casa número 11 de la calle de Victoriano Rivera.

Para tratar de las condiciones, en la misma derán razón.

Para la becerrada

La empresa propietaria de la plaza de toros, teniendo en cuenta el fin benéfico de la becerrada del domingo, ha cedido gratis la plaza.

Minas

Don Pedro Montes Muñoz, ha solicitado catorce pertenencias de la mina de hierro "Nuestra Señora del Carmen", del término de Hinojosa.

Destinos

Han sido destinados al regimiento de la Reina el capitán don Gregorio Garcia y el primer teniente don Antonio Toro, al batallón segunda reserva de Lucena el primer teniente don Félix Rodriguez y á la remonta de Córdoba el veterinario primero don Antonio Cruces.

Se arrienda

Desde el día y desde San Juan en adelante, un departamento compuesto de cochera para tres carruajes, cuadra con tres plazas, pajar, granero para cebada y habitaciones para cocheros, precedidos de patio amplio con agua de pie y pozo, Pedregoza 3, parte cochera.

Para tratar calle Magistral González Francés número 15. 10—2

El piso

El de la calle O.ario está hecho una calamidad.

¿Porqué no se principian las obras si ya se adjudicaron en subasta?

Personal

La empresa arrendataria de Contribuciones de esta provincia ha nombrado auxiliar de la zona de esta capital á don Manuel Mendoza y Basoni.

Marruecos

Hemos recibido un bien escrito folleto en el que se contiene la conferencia dada en el círculo de Bellas Artes de Madrid por el señor Gutiérrez Sobral la noche del 26 de Marzo último sobre Marruecos.

Es un folleto que merece ser leído atentamente.

La lluvia

Hoy, á la una y media, ha comenza-

do á llover, durando este descenso de agua media hora escasa.

¡Dios quiera que continúe!

Demente

En la calle Cardenal Gonzalez existe un individuo al parecer demente que produce grandes escándalos.

Herido

En la plaza de San Andrés un joven hirió ayer á otro en un labio siendo este curado en la Casa de Socorro.

Al Hospital

Al de Agudos fué conducido ayer el enfermo pobre José Pastor Valenzuela, domiciliado en la calle Borja Pavon.

Algarín

Anoche fué detenido un sujeto á quien se le ocupó una talega de habas que había hurtado.

Convocatoria

Para solicitar de los Poderes públicos por medio de respetuosa exposición, basada en las aflictivas circunstancias porque atraviesa la agricultura en esta región, la condonación de la contribución que se satisface por cultivo y ganadería; se convoca á todos los labradores de esta provincia á una reunión que tendrá lugar el domingo 30 del corriente, á las dos de la tarde, en el salón alto del café Suizo, de esta capital.

Pedrada

En la calle Claudio Marcelo un sujeto dió anoche á otro tan fuerte pedrada que le causó una herida en la cabeza á consecuencia de la cual pasó al Hospital de Agudos.

Almoneda

Por ausentarse su dueño, se hace de los muebles y enseres de casa siguientes: hay estrado nuevo, estilo Luis XV, madera tallada brocabe de seda. Darán razón, pabellones del cuartel de la Victoria, primer cuerpo, bajo, derecha. 5—3

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Vidal mr.

—El sábado 29 dará principio la solemne novena que las religiosas terciarias de San Francisco de Asia, bajo la invocación de la Divina Pastora, celebrarán en el presente año en su iglesia de San Pedro de Alcántara á su excelsa Patrona la Santísima Virgen. Todos los días, al toque de oraciones, se rezará la estación al Santísimo Sacramento, el santo rosario, letanía cantada, sermón, lectura de la novena, coplas á la Santísima Virgen, concluyendo con la reserva y Salve.

Estará expuesto S. D. M en forma de J. bileo todos los días de la novena.

PIANOS

de todas clases á precios de fábrica.

Los de mejores resultados preferidos en todos los países, son los célebres A. Forster de Alemania. Las personas peritas y aún las menos entendidas lo reconocen así á primera vista. Unico depósito en Andalucía, Sánchez Gama é hijo, calle Gondomar, Córdoba.

Precios en competencia al contado y á plazos; alquileres, cambios y reparaciones.

Gran surtido de instrumentos de todas clases y música impresa para los mismos.

SANCHEZ GAMA É HIJO

CORDOBA

LA ABUNDANCIA TOCINERIA Y CARNICERIA

JUDERIA 24

Artículos que expende esta casa: Jamones de Córdoba y otras regiones, salchichón de las mejores marcas, chorizos de Córdoba, extremeños y especial de Pamplona; bacalao, aceite garbanzos, arroz, habichuelas y semillas de todas clases.

CARNE DE VACA
CON HUESO, KILO, 1'52
SIN HUESO, KILO, 2'50

Servicio á domicilio.
Depósito de tripas para embutidos y de agua conservativa para las carnes. Para pedidos, Manuel González Hoyos, Judería 24.

PAPEL

En esta Administración se vende por arrobas.

El Telégrafo

De nuestro servicio particular
Toros en Sevilla
Madrid 26 (20)

Acaba de celebrarse la primer corrida de feria á la que ha asistido concurrencia extraordinaria.

En la plaza había muchos extranjeros.

En palcos y localidades de preferencia abundaban hermosas villanas, luciendo la clásica mantilla.

Se lidiaron toros de Moreno Santamaría, de los cuales cumplieron los cinco primeros.

El sexto fué fogueado en justo castigo á su mansedumbre.

Al desolladero pasaron siete caballos.

Fuentes y Bombita quedaron bien.

Lagartijo superiorísimo en el tercero y bien en el sexto.

Ricardo.

El Rey en Ciudad Real

Madrid 27 (11'30)

Telegrafían de Ciudad Real, que se ha hecho al rey un entusiasta recibimiento.

En la Colegiata le esperaban los caballeros de las órdenes militares.

Después de cantarse un solemne Tedeum, presidió el capítulo extraordinario que celebraron las cuatro órdenes militares.

La recepción se efectuó después, resultando brillantísima.

A Almagro y á la Corte

El rey visitará esta tarde á Almagro, saliendo seguidamente para Madrid donde llegará á las cuatro y media de la tarde.

Más del viaje régio

Madrid 27 (13'45)

Su Majestad el rey salió de Ciudad Real á las once y treinta después de visitar á Almagro.

Comisión

Una comisión de ganaderos españoles han solicitado esta mañana del ministro de la Gobernación, que se ponga pronto en vigor el decreto sobre mataderos.

Las Cortes

El decreto convocando á la reunión de Cortes para el catorce de Junio se firmará á últimos del mes de Mayo.

Nozaleda

El gobierno no tiene noticia alguna de la especie echada á volar por los rotativos y según la cual, el Padre Nozaleda ha hecho renuncia del arzobispado de Valencia.

Mencheta.

LOS JUEVES DE EL DEFENSOR

Mis lecturas

ALMAS DE ACERO

por D. José Rogelio Sánchez.

Estamos en nuestros días tan faltos de literatura sana, de libros que reflejen sentimientos puros y expresen lo que es el alma genuinamente española, que todos los esfuerzos que para lograrlo se hagan, merecen nuestros plácemes.

Barcelona y Valencia convertidas en mercados de libros nos dan a la estampa obras de españoles que no merecen este dictado y que con Zamacois y Gómez Carrillo cantan la belleza del desnudo, las obscenidades del lupanar, ó el pensamiento liviano de quien en el fango se revuelca ó nos traducen novelas sociales en las que la dición incorrecta y deslabazada corre parejas con el fondo destructor de nobles ideas.

Stendhal, Balzac, Zola, Shopenauer, Marx, Bakrounine, Nietzche, en castellano de boulevard, pregonan doctrinas que llevan al alma satánicos deseos.

Las revistas, llamadas no sé por qué ilustradas, contribuyen a esta difusión y así no nos estraña que alguien al vernos enfrascados en la lectura de libros de castiza prosa ó ideas españolas hayan querido á costa de ellos hacer chistes á lo Arniches y López Silva.

No nos importa y no por esto hemos de cejar en nuestra campaña de censuras á cuanto tienda á pervertir el gusto moral y de elogios á quien lo dignifique.

Entre los que de este último modo se comportan, figura la Biblioteca Patria, que ha publicado recientemente *Almas de acero*, original de D. José Rogelio Sánchez.

Es *Almas de acero* un libro hermoso y bien escrito, cuyo nervio es uno de tantos gloriosos episodios como llevaron á cabo los españoles en los primeros años del pasado siglo contra los franceses.

El tío José, es un tipo legendario, tipo de héroes, de los que tantos produce esta tierra cuando alientan en el alma, esos grandes amores por la fé y por la patria inspirados.

Rosica, que prefiere ver muerto á su padre antes de entregar ella su honor, es otro de los tipos españoles que como todos los de la obra viven en un ambiente saludable, ambiente exigido por la falta de ambiciones y la sobra de virtudes, que virtud, y muy grande es la de Rosica, salvando la vida á Dijón y pereciendo ella en el incendio.

Hermosa venganza tomada por la mujer que vio morir á su padre y destrozado su hogar por las órdenes de aquel hombre á quien salva la vida! Tipo español y genuinamente cristiano, como todos los de la obra, siempre será incomprendido por los amantes del neufar y por los superhombres que intentan regenerarnos con sus doctrinas modernas.

Morsamor.

INMACULADA

Cosas puras he cantado cosas puras he sentido y con ellas embriagado, como un niño me he dormido como un ángel he soñado.

Más ni en mis noches divinas con estrellas dismantiadas, ni en mis caseras palomas, ni en la miel de las aromas de mis natales colinas, ni en las puras azucenas, ni en las fuentes de la umbría.

ni en las auroras serenas ni en las dulces tardes llenas de profunda melodía, ni en los besos maternos, ni en los tonos musicales de las madres cuando cantan ni en las risas celestiales de los niños que amantan, encontró la musa mía pobre símbolo siquiera que con miel de poesía interpretarme pudiera la pureza de María.

José M.ª Gabriel y Galán.

Consuelos del mundo

I

¡Fuego!... ¡Fuego!... y nadie acude; mudas están las campanas, ¡Fuego!... y la gente se rie. ¡Fuego!... y riéndose pasa.

Mientras los ojos de Inés tan ardientes chispas lanzan, que á voces están diciendo: "Este corazón se abrasa."

II

¡Ladrones!... y nadie acude. ¡Ladrones!... nadie se alarma; y bostezando en la esquina las diez el sereno canta.

Mientras á la pobre Inés dentro de su misma casa, y en presencia de su madre, le han robado toda el alma.

III

¡Socorro!... (gritan) ¡Socorro! Con voces atribuladas, y las gentes que las oyen ni se admiran ni se paran.

Y en tanto á la pobre Inés amargos celos le asaltan, y en su propio corazón le asesinan la esperanza.

IV

Ayer mismo me contaron tu tristeza y tu desgracia; y por si buscas consuelo, oye éstas cuatro palabras:

Dice un libro muy antiguo, titulado *Dicha humana* que las tristezas se curan mirando correr el agua.

Y pues tú tienes dos ojos y llanto en ellos no falta... riete, Inés, de tus penas, mirando correr tus lágrimas.

José Selgas.

VIDAS GRISES

¿Sabéis cómo son las vidas grises? Las vidas grises no son grises—qué cosa es en el mundo lo que parece?—sino verdes, de un hermoso verde de esmeralda.

¿Que porqué, entonces, las llamo yo grises? Pues veréis. Yendo ya de viaje, ó ya simplemente de paseo, por el campo, tal vez os ha sucedido mirar á una montaña que en el horizonte asoma y pareceros teñida de gris, hasta que, avanzando en vuestro camino y llegados junto á la falda, advertís que aquél tinte gris, el cual no era sino un vano efecto de la bruma y la distancia, se ha ido esfumando, y que en su lugar ha ido apareciendo, cada vez más vigoroso y bello, el verde de los árboles que trepan por la ladera ó del musgo que cubre las gándaras y escampados.

No de otro modo esas vidas de que hablo se envuelven pudorosas, á los ojos del curioso, en una especie de velo que las hace aparecer grises, esto es,

descoloridas y melancólicas, sin jago ni sustancia, sin pena ni gloria.

Mas llegad hasta su puerta, acercáos á ellas, y veréis al dulce color de la esperanza teñir y alegrar aquellas serenas y apacibles existencias.

Cierto que no bullen ni alborotan, ni dan esas ruidosas señales de regocijo que otras vidas que acaso tenemos por dichosas; pero suele haber en su calma y apartamiento más positiva y duradera alegría que en las otras ¡Qué bien dijo el poeta montañés!

Vidas que alegres cantan ¡quién sabe lo que celan! ¡quién sabe lo que esconden ojos que rien, labios que chancean!

Las vidas grises piden poco al cielo, y el cielo suele darles mucho, como que suele darles la paz. Sus gozos son más por omisión que por comisión: ausencia de pasiones violentas, que parecen vida y no lo son, como no es vida el impetuoso agnacer que todo lo troncha y arrasa, sino la lluvia callada y duradera que empapa la tierra y la saca flores y frutos; ausencia de la desmedida ambición, que nunca ha producido obras duraderas, y que en vez de espuela, es muchas veces freno y obstáculo de la voluntad.

Y estas vidas, cuando la fama ó la riqueza llaman por acaso en su puerta, no las despiden hurafas ó recelosas, sino que se algran con ellas; mas no salen á buscarlas al camino, ni á esperar su paso como pordioseros ó como malhechores.

Ellas ven, quietas y confiadas, levantarse y hundirse el sol cada día; rezan, trabajan, llevan diligentes su paja ó su viga, según las fuerzas de cada cual, al edificio común del bienestar y adelantamiento sociales, llenan sus ocios con algún recreo de arte limpio y honesto, y dejan al mundo seguir su marcha, impulsado de quien sabe moverle y de quien conoce lo que á cada tiempo conviene, y cuándo ha de llover y cuándo ha de clarear.

Mucho bien puede uno hacer desde casa. Cada obligación propia bien cumplida es un gran favor que se hace al prójimo. Ellas traen la paz á quien las ejecuta, y de la paz que yo tenga sacan ventaja los otros, pues, como dice el libro de la *Imitación*, "ponte primero á tí en paz, y después podrás apaciguar á los otros, y del descontento y alterado dice más adelante que "piensa lo que otros deben hacer, y descuida él sus propias obligaciones." Desde que todos nos hemos erigido en maestros, ya no hay quien aprenda, y con ir á gobernar la casa ajena, tenemos la nuestra sin barrer...

Claro está que no son siempre felices las vidas grises, mas suelen ser siempre serenas y esperanzadas. Claro está que, pues son del mundo estas vidas, y hombres y mujeres quienes las viven, ha de crecer en su huerto, como en todos, la planta del dolor. Con todo esto, aún se diferencian de las otras en que no le plantan ellas, sino que le trae el aire, que conduce esta funesta semilla y por todos lados la esparce y suelta desde los días primeros de la tierra, desde aquellos en que nuestros ilustres abuelos Adán y Eva no quisieron vida gris, y se dieron á buscarla de otros matices, acabando por no distinguir de colores. Por eso no suele la planta medrar tanto como en otros huertos. Pero cuando, en último caso, llega á ser árbol y extender sobre la casa su sombra maléfica, todavía lo gran tales vidas sustraerse, á tiempos siquiera, de su influjo, volando por encima del árbol. Para eso tienen alas, y sobre ellas saben alzarse hasta donde el aire vuelva á ser puro y claro el cielo, y el alma señora y libre.

Y no se entienda por esto que se habla aquí de aquellas vidas que en la santidad y altísimas virtudes se emplean, vidas que, puestos á buscar colores, pudiéramos llamar vidas blancas. Estas otras tienen y admiten y buscan el trato con las gentes; mas así y todo, aún pueden ser los que las pasan, sino santos de á pie, santos á la jineta, como hubo de parecer á Sancho el Caballero del Verde Gabán.

Enrique Menéndez.

¡MARCHITAS!...

En el alma y en la tierra sembré flores con encanto; las de la tierra se irguieron y las del alma se helaron.

Las flores de mis macetas se han abierto con el sol; la flor de mis ilusiones al nacer se marchitó.

Pensamientos tengo en tierra que dá alegría mirarlos, y están sin jago y sin vida los que en el cerebro guardo.

Las flores toman rocío que las anima y refresca; las de mi pecho no toman más que llanto que las quema.

Las flores que amaba tanto se han hecho mis enemigas; ¡que al verlas erguirse ufanas me han llegado á dar envidia!

Por no oídarlas se han muerto las flores de mi balcón... ¡Para qué han de vivir ellas, si voy á morirme yo!...

Josefa Vidal de Leiva.

NOSTALGIA

Cansado de la vida de las ciudades, de sus ruidos y glorias y vanidades y del rodar incierto de la fortuna, vuelvo á donde mi madre meció mi cuna. Vuelvo á mi valle, hermoso huerto de

(flores, relicario bendito de mis amores, que en sus bosques oscuros, bajo su

(cielo, hallarán mis pesares paz y consuelo. Allí de la existencia corren los días llenos de gozos puros y de alegrías, sin que su excelsa calma turbe el in-

(mundo grito de las pasiones que ahoga el mundo. Allí trae en sus pliegues el viento aromas de lirios y violetas y rojas pomas y cantos amorosos de las bandadas de pájaros que pueblan las hondonadas.

Allí siento la dulce melancolía de tus tardes radiantes de poesía; delites misteriosos dentro del alma en las templadas noches llenas de cal-

(ma... Y allí desde la cumbre del alto monte donde se ve más lejos el horizonte, donde la mente sueña y en santo anhelo á la azulada altura tiende su vuelo, pienso que cuanto abarca mi vista es mío y siento las grandezas del poderío!...

Y allí, cuando del alba la luz naciente hasta mi lecho entrando besa mi frente, en vértigo sublime mi fantasía á las regiones sube de la alegría; mis párpados se cierran, y adormecido, siento por el espacio mágico ruido; lenguaje misterioso de amantes flores, corrientes cadenciosas, rumor de amon-

(res... tal vez el aleteo de los querubes que á ver mi tierra bajan en blancas

(nubes... ¡Valle, bendito valle donde he nacido, de libertad morada, de dichas, nido, vuelvo á tí, que viviendo tranquila vida meacerá en mi pecho la fé perdida, ren-

ando los reflejos del sol poniente y con

luz suavísima esparzan por el ambiente y en la vetusta iglesia con tristes sonas las campanas anuncian las oraciones, elevando los ojos al firmamento. ¡Valle de mis amores, vuelvo á tus lares! ¡Tú serás el consuelo de mis pesares; que en tus bosques sombríos, bajo tu

(cielo, los pesares encuentran paz y consuelo! Viva yo en tu retiro felices horas en medio de venturas encantadoras, sin afanes de mundo, sin inquietudes sin probar amargores de ingratitudes... ¡Y cuando de mi vida corran los años y mi espíritu, libre, vuelva á la altura, bañe el follejo obscuro de tus castaños con su sombra bendita mi sepultura!...

Felix de Monterrey.

DEDICATORIA

¡Madre!... Allí donde una tarde todos te dejaron muerta, entre flores amarillas han nacido las violetas.

Mis versos son, madre mía, tristes como las violetas: flores que el alma rozaron, y el alma se fué con ellas;

¡suspiros que van al cielo para contarte mis penas!... Si en las hojas inmarchitas de este ramo de violetas, brilla una gota de llanto

triste, perdurable, eterna... ¡Madre mía!... es tu memoria que entre los pétalos tiembla...

¡Son lágrimas de los hijos que sin su madre se quedan!...

José Sánchez Rodríguez.

SURSUM CORDA

Los que ansiáis libertades y progreso; los que vivís sufriendo á todas horas; los que forjáis quimeras en la mente alimentan lo de ilusión al alma; recibid el saludo que os envío y aprestarse á la lucha denodados. Es preciso salir á la palestra alta la frente, la visera erguida á defender los nobles ideales que son de nuestra vida patrimonio. Es preciso luchar con un denudado que asombra á cuantos viven en el mundo y taohan de ideólogo al poeta y de cobarde á quien prudencia tiene. Es preciso luchar sin que desmaye nuestro ardimiento y valeroso brío y al fin de la jornada la victoria ha de ser del derecho, será nuestra. Es el fragor del combatir sañudo la fé y la religión han de guiarnos, sin ellas como un ciego que á otro guía caeremos derrotados al abismo. Romper por Dios nuestra primera lanza será un tributo y de valor la nuestra que hoy el mundo cobarde retrocede a res que hacer de religioso alarde. Exceda á nuestra fuerza el sacrificio conquistando más lauros á la patria y el holocausto que por ella hagamos ha de ser holocausto provechoso. La mujer que es encanto de la vida, inspiración constante del poeta, manantial de delicias inefables y consuelo cumplido en este mundo nuestra atención merece y nuestro es-

(fuerzo. Hay que luchar por ella, que recobre el puesto que otorgó el cristianismo el puesto que merecen sus virtudes su espíritu sensible y delicado. Por ella hay que luchar aunque nos tra-

(ten de necios, de quijotes ó de locos que el ser el paladín de las mujeres es ser algo tan noble como el alma. ¡Arriba el corazón! ¡A la pelea! Luchemos por tan nobles ideales y al fin no alcanzaremos la victoria, mas la conciencia quedará tranquila.

DANIEL AGUILERA.

ÚLTIMA CREACIÓN

LA MAS PERFECTA

MÁQUINA DE ESCRIBIR

Reune todas las buenas condiciones de las más perfeccionadas, y todos los últimos adelantos. Sus letras son de metal, como todaella, todas sus piezas son de recambio, la escritura á la vista del operador, hace toda clase de trabajo, lo mismo de correspondencia, facturas, copias múltiples en el papel á la cera.

A pesar de reunir todas las buenas condiciones ya dichas y de no inutilizarse jamás, sólo cuesta el increíble precio de **125 francos**, franco de porte y embalaje, pagando sólo los derechos de aduana. Hay una muestra para verla funcionar y convencerse de las grandes ventajas que reúne.

Para pedidos y detalles dirigirse á los representantes en España,
J. A. CONSTANT & COMP. A—Calle de PEDRO LOPEZ, sin núm. frente al 28
CÓRDOBA

Se dan también á plazos con garantía.—Admitense corresponsales exclusivos en todas las provincias.

Manuel Sánchez Verdejo

DENTISTA

Sin ser de la Real Casa y sin medallas de exposiciones, y si largos años de estudio y práctica en los principales gabinetes de Madrid, ha adquirido los mayores adelantos hasta hoy conocidos y de resultados verdaderos en la profesión dental.

Dentaduras con ó sin paladar, aparatos parciales, obturadores, trabajos de puente, orificaciones, empastes y curación de toda clase de enfermedades de la boca.

GONDOMAR, 9 Y II.—CÓRDOBA



Agencia Universal
de
ANUNCIOS
para todos los periódicos de
España, Europa y Américas
1.ª de España—Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP. A
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

TONELERIA TORRENT H. NOS

PLAZA COLON
(FRENTE A LA TORRE DE LA MALMUERTA)

Esta acreditada casa, tan conocida del público en Andalucía, ha montado una **GRAN FABRICA DE ASERRAR MADERAS** con todos los adelantos conocidos hasta el día, ofreciendo en la misma precios sumamente económicos. Construcción en el ramo de tonelería de toda clase de envases.

LA ESTRELLA Sociedad Anónima de seguros

Domicilio Social: Madrid, calle Fernanflor, 2
CAPITAL PTAS. 10.000.000.—GARANTIA DEPOSITADA PTAS. 12.000.000
Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagoña, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo.
Seguros sobre la vida, contra el incendio y marítimos.
Seguro de valores y paquetes.—Rentas vitalicias.
Representante en todas las capitales y pueblos más importantes de España.
Subdirector en Córdoba y su provincia: Don Antonio Conrotte. Oficinas, calle Alfaro, núm. 28.



MANUALES SOLER
BIBLIOTECA

—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conciliadores enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS.
Editores SUCESORES DE MANUEL SOLER, Apartado 69, BARCELONA

LA EQUITATIVA

Sociedad de Seguros sobre la Vida

Tiene en vigor registrado en sus libros seguros por más de 1.000.000.000 de dólares, que representa más del doble de la cantidad acumulada en plazo igual por cualquiera otra Sociedad del mundo. Su activo asciende á más de 270.000.000 de dólares, que equivale al doble de la cantidad acumulada por cualquiera otra Sociedad del mundo en su cuadragésimo aniversario. El sobrante asciende á más de 60.000.000 de dólares, que es también más del doble de la cantidad acreditada en este concepto por cualquier otra Compañía á fin de su cuadragésimo aniversario.

Dirección general para España y Portugal, en el Palacio de su propiedad

MADRID.—Calles de Sevilla y Alcalá.—MADRID

DELEGADO EN ESTA PROVINCIA

Don Antonio Torrellas y Naval.—Osario, 10.—CÓRDOBA

EL CRUEL SUFRIMIENTO DE LOS NIÑOS

Coqueluche, TOS FERINA--Catarros

SE CURA RÁPIDAMENTE CON EL MARAVILLOSO

Jarabe del DOCTOR VILLEGAS

A BASE DE BROMOFORMO HEROINA Y FENOCOLA

Fórmula perfectamente definida y la más racional y científica recomendada preferentemente por cuantos médicos la usaron, según certificados que de los mismos posee su autor.

Se garantiza la curación—Exito admirable

La misma fórmula, sin el fenocol, resulta ser hoy el mejor remedio para curar toda clase de TOS por rebelde y antigua que sea. En las bronquitis, asma, disnea catarro crónico, etc., es de inmediatos y beneficiosos resultados. Los tuberculosos encuentran gran alivio con su uso.

De venta en farmacias y droguerías. Se facilitan prospectos y folletos, Almagra, 30.—Córdoba.

ALMACENES, BODEGAS Y GRANEROS

Se arriendan espaciosos locales propios para Almacenes, Bodegas, Graneros, Cuadras, Pajares, etc., en el ex-convento de las Dueñas, plaza del Conde de Arenales y plaza del Conde de Gavia.

Hay también depósitos de hierro y subterráneos para aceites. Para tratar, con los Sres. Carbonell y C.ª, Córdoba.

J. Casana Diéguez

CIRUJANO-DENTISTA

Premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición Regional de Córdoba de 1904

SUCESOR DE M. BELMONTE

En este antiguo y acreditado Gabinete se construyen toda clase de dentaduras, incluso las de aluminio, garantizando su solidez y duración. Se hacen orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, aplicando los mejores anestésicos conocidos hasta el día.

GRAN DEPOSITO DE OPIATAS Y ELIXIRES
calle Marqués de Boil, 2 (esquina á la de Gondomar).—Córdoba